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Europees biobrandstoffenbeleid  -  Impact op landbouw

Enkele jaren geleden stond de problematiek van landbouwproductie voor biobrandstoffen 
in de focus. Een aantal mensen en organisaties hielden deze productie als 
hoofdverantwoordelijke voor de gestegen grondstoffenprijzen. Bij nader toezien was de 
waarheid een stuk genuanceerder. Desalniettemin gaf het Europees Parlement in 2012 
duidelijk aan dat het Europese biobrandstoffenbeleid een koerswijziging nodig had. Het 
zag er steeds meer naar uit dat het aandeel biobrandstoffen van de eerste generatie zou 
afgebouwd worden in de Europese energiedoelstellingen. Toch zat drie jaar geleden de 
hoeveelheid energiegewassen die we zelf telen of invoeren nog steeds in de lift.

1. Hoe is de productie voor bio-energiedoeleinden sinds 2013 jaarlijks geëvolueerd?

2. Hoe evolueerde de jaarlijkse Europese graanbalans sinds 2013 (toen het aandeel van 
het gebruik voor bio-ethanol 3.5% betrof, nl. 9.5 miljoen ton van de totale 
graanproductie van 276 miljoen ton in marktjaar 2012-2013)? 

3. Welk economisch belang hebben biobrandstoffen voor de Vlaamse landbouw?

4. Zijn er studies of indicaties voorhanden die zowel het rechtstreekse als 
onrechtstreekse effect van biobrandstoffen op het landgebruik en klimaat in 
Vlaanderen aantonen?

5. Welke positie neemt de minister in met betrekking tot het gebruik en de productie 
van biobrandstoffen in Vlaanderen, respectievelijk in Europa en in de rest van de 
wereld?

6. a) Welke vooruitgang werd er sinds 2012 geboekt in Vlaanderen voor de 
plafonnering van de eerste generatie biobrandstoffen?

b) In welke mate werden biobrandstoffen van de tweede en derde generatie 
gestimuleerd en vonden ze ingang in Vlaanderen?

7. Biobrandstoffen zijn als hernieuwbare energiebronnen gewestelijke bevoegdheid. 
Belangrijke beleidsinstrumenten zoals accijnsverlagingen of 
bijmengingsverplichtingen zijn echter federale bevoegdheid. 

Vindt er regelmatig overleg plaats tussen de regionale en federale ministers om te 
verzekeren dat de federale instrumenten op passende en coherente wijze ingezet 



worden, niet alleen in het kader van het gewestelijke energiebeleid, maar ook in het 
kader van het gewestelijke landbouw- en klimaatbeleid? Zo ja, wie zit er dan precies 
aan de tafel en wat heeft dat overleg concreet opgeleverd?

8. a) Welke evoluties kende de Europese reglementering ten aanzien van 
biobrandstoffen sinds 2012?

b) Is de minister-president van oordeel dat Europa zijn koers moet veranderen en 
het gebruik van biobrandstoffen voor transport afbouwen?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 200 van 8 december 2015
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. Het biobrandstoffenbeleid behoort tot de bevoegdheid van mevrouw Annemie 
Turtelboom, Vlaamse minister van Begroting, Financiën en Energie.

2. Hierbij de evolutie van de Europese graanbalans per marktjaar sinds 2012/2013 tot 
2015/2016 en het aandeel bioethanol/biofuel hierin:

2012/2013
• bruikbare graanproductie: 276 miljoen  ton
• bioethanol/biofuel: 9 miljoen ton: 3,4%

2013/2014
• bruikbare graanproductie: 304 miljoen  ton
• bioethanol/biofuel: 10,5 miljoen ton: 3,48%

2014/2015
• bruikbare graanproductie: 329 miljoen  ton
• bioethanol/biofuel: 11 miljoen ton: 3,34%

2015/2016 vooruitzichten
• bruikbare graanproductie: 308 miljoen  ton
• bioethanol/biofuel: 11 miljoen ton: 3,63%

3. Het economisch belang van de productie van biobrandstoffen voor de Vlaamse 
landbouw is niet nauwkeurig in cijfers te vatten, omdat daarbij verschillende factoren 
in rekening moeten worden gebracht.

Wanneer de vraag naar biobrandstoffen van de eerste generatie, dus op basis van 
gangbare akkerbouwgewassen, toeneemt, kunnen we een aantal macro-economische 
effecten signaleren (andere marktfactoren ceteris paribus):
 enerzijds een opwaarts prijseffect op de wereldmarktprijzen van granen, 

oliehoudende zaden, suikerbieten en dus een toename van het inkomen uit 
akkerbouwgewassen. Maar dit is eerder beperkt in Vlaanderen;

 anderzijds een opwaarts prijseffect van veevoeders en een eerder negatief effect 
op het inkomen uit veehouderij;

 bij de verwerking van akkerbouwgewassen tot biobrandstoffen komt ook een 
belangrijk deel van de eiwitrijke bijproducten in de veevoeding terecht. Deze 
bijproducten vormen een gedeeltelijk alternatief voor de invoer van eiwitten uit 
derde landen. Toenemende concurrentie tussen eiwitbronnen kan ook 
prijsverlagend werken voor de inputs en dus een positief effect hebben op de 
landbouwinkomens.

Door de recente invoering van een Europese plafonnering voor gebruik van 
biobrandstoffen van de 1ste generatie, nl. maximaal 7% i.p.v. minimaal 10%, door 
Richtlijn (EU) 2015/1513, zullen ook de genoemde effecten op het inkomen in de 
toekomst verder beperkt worden. In de praktijk kan de situatie er anders uitzien, 
afhankelijk van de mate waarin andere factoren spelen bij de productie van 
akkerbouwgewassen.

4. Een referentielijst van relevante bronnen is opgenomen in bijlage 1.
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